

Алексеева Мария Евгеньевна

студентка

Южно-Российский институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного

хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Аннотация: в данной статье автор рассматривает сущность финансового контроля, а также определяют особенности реализации его на государственном уровне в условиях цифровизации. Автором изучаются ключевые аспекты реализации государственного финансового контроля, выделенные ключевые продукты и итоги деятельности, а также обоснованы проблемы, и предложены способы их решения.

Ключевые слова: контроль, финансы, управление, цифровизация, процессы, особенности, развитие.

Актуальность темы связана с тем, что организация контроля за использованием общественных финансов оказывает значительное воздействие на функционирование современного государства. Если разрабатывать и развивать наиболее комплексную систему контроля, то это будет считаться ключевой частью повышения эффективности развития демократического государства. Кроме того, необходимо вывести Российскую Федерацию на позицию устойчивого и стабильного роста по многим макроэкономическим показателям. В настоящий период времени существует проблема, которая связана с недостаточной эффективностью государственного и муниципального контроля. И от организации комплексного эффективного финансового контроля в государстве зависит способ достижения всех целей и задач в сфере социально-экономического развития.

Важнейшим элементом управления народным хозяйством является организация контрольной деятельности за состоянием экономической системы. Одним из ключевых компонентов контрольной системы является финансовый контроль, суть которого состоит в обеспечении поддержки и содействия для успешного выполнения государственной финансовой политики. При помощи этого направления контроля можно создавать и эффективно применять разнообразные финансовые ресурсы, которые направляются в различные сферы экономической системы государства.

Можно отметить, что постепенно значимость финансового контроля в условиях рынка увеличивается в геометрической прогрессии. Это вызвано тем, что финансовый контроль выступает одной из форм выполнения контрольно-надзорной функции, с помощью которой появляется возможность устанавливать содержание и назначение контрольной деятельности. Однако, учитывая состояние социально-экономической системы в государстве, и на основе увеличения объёма прав предприятий в ходе реализации финансовой работы, нужно расширять масштабы финансового контроля.

В общем виде, финансовый контроль представляет собой набор мероприятий, специальных операций, позволяющих проверять разнообразные финансовые вопросы, которые указывают на результаты деятельности предприятий и органов государственной власти. Для этого применяется множество разнообразных специфических методов и форм использования контроля, осуществляемых на основе деятельности законодательных и исполнительных органов государственной и муниципальной власти. Все существующие методы и формы организации финансового контроля позволяют на практической основе реализовать учёт финансов, поскольку государственная финансовая система распространяется на большое количество различных денежных фондов, то финансовый контроль должен отвечать следующим свойствам:

- является многоуровневым;
- имеет всестороннюю основу [1, с. 190].

Финансовый контроль в современном государственном управлении позволяет защищать и обеспечивать интересы, а также охранять права государственных органов и всех экономических субъектов. Проводить государственный финансовый контроль необходимо для того, чтобы реализовывать эффективную политику со стороны органов власти, что позволяет создать все необходимые условия для финансовой стабильности государства и благополучия, и его граждан. В этих целях органы власти разрабатывают, утверждают и выполняют различные бюджеты, а также изучают процесс применения внебюджетных фондов. Со стороны государства мероприятия в области финансового контроля влияют в негосударственной сфере только на выполнение обязательств по применению денежных ресурсов.

Поскольку государственный и муниципальный финансовый контроль является важнейшим инструментом для учёта и оценки состояния проводимых мероприятий экономического и финансового содержания, то он реализуется с помощью нескольких важнейших задач.

1. Проведение проверки целесообразности и эффективности использования разнообразных денежных средств. Эти средства могут быть собственными, заёмными или привлекаться на безвозмездной основе.

2. Проведение анализа и реализация механизма сопоставления фактических финансовых результатов с теми, которые установлены в составе планов.

3. Организация финансовой оценки реализации инвестиционных соглашений и проектов.

4. Анализ правильности и достоверности составления финансовой отчётности всеми субъектами хозяйственного комплекса.

5. Проведение контрольно-надзорных мероприятий за финансовым положением и ликвидностью хозяйствующих субъектов.

Что не менее важно, органы государственной власти в нынешних реалиях должны ориентироваться на проведении политики, которая учитывает все особенности развития цифровой экономики. Исходя из этого, актуальным является вопрос реализации эффективного государственного финансового контроля с

помощью современных технологий и цифровых его форм. Для этого создана соответствующая правовая база, и одним из ключевых нормативных актов является Указ Президента Российской Федерации от 9 мая 2017 года №203 «О стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы». В составе этого документа закреплена государственная программа под названием «Цифровая экономика в Российской Федерации». Анализ этой программы позволяет сделать вывод о том, что в ней реализуется ряд основополагающих проектов, которые, в том числе, касаются и системы государственного управления. Эти проекты затрагивают обеспечение правового регулирования цифровой среды, а также связаны с подготовкой квалифицированных кадров для цифровой экономики. Государственный финансовый контроль попросту невозможен без соответствующих процессов, связанных с обеспечением развития информационной инфраструктуры и безопасности. Процесс государственного управления, в составе которого важное место занимают цифровые технологии, должен развиваться в условиях современных механизмов, а также способов, позволяющих применять прогрессивные инновации [2, с. 109].

В условиях цифровизации проблема, которая связана с обеспечением эффективного государственного финансового контроля, является наиболее значимой. Сама цифровизация позволяет снизить загруженность объектов контроля, а также субъектов. Более того, появляется шанс сэкономить ресурсы каждому участнику этой деятельности. Очное взаимодействие благодаря использованию цифровых технологий будет сведено к минимуму, а также повышается эффективность контрольно-надзорной функции за счет ее оптимизации. В данных процессах возрастает результативность контроля, а также общая скорость реагирования на многочисленные действия и процессы. Сама автоматизация положительно влияет на объективность контрольно-надзорной деятельности, что приводит к возрастанию точности и качества государственного финансового контроля. Кроме того, автоматизация многих процедур в системе государственного финансового контроля позволит снизить уровень коррупции. На сегодняш-

ний день в системе государственного финансового контроля применяются следующие результаты цифровизации.

1. Единая система в области организации государственных и муниципальных закупок. Сегодня контракты заключаются виртуально, что позволяет снизить вероятность возникновения коррупции и других негативных действий.

2. В Российской Федерации также применяется информационная система по управлению всеми ресурсами, которая называется «Электронный бюджет». В этой системе есть вся необходимая информация о бюджетных процессах, происходящих в государстве. Кроме этого, можно в онлайн режиме и максимально быстро идентифицировать любые риски, приводящие к ухудшению состояния бюджетной системы страны.

3. Федеральное казначейство применяет свою собственную автоматизированную платформу, где находятся различные документы. Всё это позволяет организовывать эффективный надзор в автоматическом режиме за применением средств, поступающих на реализацию многочисленных проектов из федерального бюджета.

4. Российские власти применяют специальную информационную платформу за отслеживанием обязательных платежей. Эта платформа позволяет получать данные, которые касаются различных видов оплаты.

Несмотря на существование современных систем и цифровых решений, которые позволяют эффективно реализовывать государственный финансовый контроль, проблемы всё же имеются. Этими проблемами являются.

1. Изменение нормативных правовых актов зачастую происходит с отставанием по сравнению с развитием современных информационных технологий.

2. Широко распространяются текущие типы организационно-финансовых процедур, в связи с чем не всегда можно правильно установить личность, а также может возникнуть утечка информационных данных.

3. Переподготовка и повышение квалификации специалистов в сфере современных информационных технологий происходит медленнее по сравнению с внедрением новых цифровых решений.

Для преодоления этих проблем, которые мешают эффективному развитию системы государственного финансового контроля в условиях цифровизации, следует обеспечить выполнение ряда основных мероприятий.

1. Обеспечить интеграцию в рамках единого портала равных по своей значимости процессов, находящихся на разных уровнях власти.

2. Совершенствовать и использовать технологию блокчейн, благодаря чему можно повысить эффективность контроля над конкретными действиями, а также снизить временные задержки на обработку информации.

3. Создать специализированные образовательные учреждения, которые будут подготавливать специалистов в сфере работы с цифровыми технологиями для органов государственной власти.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что дальнейшая модернизация государственного финансового контроля, несомненно, будет происходить в рамках цифровизации. Соответственно, на текущем этапе развития необходимо заниматься созданием электронных сервисов, которые позволят упростить деятельность государственных органов и повысить их результативность.

Список литературы

1. Альбекова Р.И. Государственный финансовый контроль в условиях цифровизации экономики / Р.И. Альбекова // Проблемы и перспективы развития российской экономики. – 2022. – С. 189–191.

2. Кирсанова О.Г. Государственный финансовый контроль в условиях цифровизации экономики / О.Г. Кирсанова // Цифровая экономика, информационное общество и информационная безопасность: основные социально-экономические аспекты. – 2021. – С. 105–115.